

## 聚焦重点病种 推动分级诊疗 加快区域性医疗中心建设

南华大学附属第一医院召开重点病种分级诊疗研讨会暨重点病种学科交流会

■朱嘉林 通讯员 邹 琴 实习生 李 曾

**本报讯** 为进一步推进区域分级诊疗制度落实，共同探索以重点病种为切入点规范建设上下联动、共享共赢的医联体模式，促进区域内公立医院实现高质量发展，4月17日上午，南华大学附属第一医院召开重点病种分级诊疗研讨会暨重点病种学科交流会。会议以实现常见病、多发病“90%不出县，95%不出区域”为目标，以“重点突破、创新发展、共享共赢”为主题。省内38家县级人民医院、中医医院共400余位代表参会。

开幕式上，南华大学附属第一医院党委书记刘江华介绍医院相关情况。他表示，为贯彻国家分级诊疗政策精神，主动对接“健康湖南”的发展战略，该院立足国家级区域性医疗中心建设的目标，充分发挥高校附属医院在人才、技术、科教等方面的独特优势，以更好地满足人民群众对医疗需求为出发点，积极探索医联体运行新模式，牵头组建医院集团，促进优质医疗资源下沉，提升基层服务能力，初步探索了具有附一特色的建设道路。医院高度重视分级诊疗工作，2020年6月以来，进展迅速，目前已取得阶段性成果。

南华大学附属第一医院院长刘祖国对与会专家表示热烈欢迎，并介绍了医疗卫生事业所面临的挑战和创新性应对措施。刘祖国表示，随着国家的发展，人民群众对医疗卫生事业的要求逐渐提高，但国内各省区在医疗卫生发展水平存在差异，通过区域分级诊疗制度可以解决区域内群众常规的看病问题、疑难重症患者的问题、高端



会议启动仪式

客户的需求问题，各级医院携手合作，实现共赢。

“一直以来，南华大学高度重视附属医院在深化医药卫生体制改革、推进分级诊疗工作等方面的工作成效和发展规划，积极引导附属医院大力推进分级诊疗制度建设。”南华大学衡阳医学院副院长陈智毅表示，以重点病种为抓手推进分级诊疗工作是南华附一对分级诊疗制度建设的一次探索，希望医院进一步发挥高校附属医院优势，走出一条具有南华附一特色的推进分级诊疗工作的路子。

衡阳市卫生健康委员会调研员胡晓明指出，实施分级诊疗制度是深化医疗卫生体制改革、建立中国特色基本医疗卫生制度的重要内容，是合理配置医疗

资源、促进基本医疗卫生服务均等化的重要举措，更是有效解决“看病难”问题、提高人民健康水平、促进医疗卫生事业长远健康发展的重要保障。

湖南省卫健委、南华大学、南华附一及苏州大学附属第一医院管理研究所相关领导参加本次会议的启动仪式。

随后，与会专家们分别围绕“医改背景下医院专科建设的思路与策略”“政府责任背景下的分级诊疗与服务管理”“以重点病种为抓手，推进分级诊疗工作”“联体联心，共创共赢——医联体经验交流”作主题报告。

当日下午，南华附一重点病种专家团队与与会医院代表面对面交流，来自胸心血管外科、心血管内科、神经内科等专家带

来了“呕心沥血、逢‘胸’化吉”“肺结节，大问题，微处理”“茅塞顿开，颤止心宁，便胜却人间无数”等妙趣横生的专题讲座，就如何优化流程、加快远程医疗建设等问题进行了探讨，成员单位还分享了心血管专科建设成功经验，进一步提振了与会人员共建共赢的信心。

2020年10月，湖南省人民政府发布了《公共卫生防控救治能力重点建设行动方案(2020—2023年)》，明确规定依托南华大学及附属医院，建设大湘南区域医疗中心，主要服务衡阳市、郴州市、邵阳市、永州市等地，辐射湘赣粤边地区。南华大学明确表示，南华附一医院作为南华大学附属医院的排头兵和领头羊，由其牵头建设大湘南区域医疗中心。

南华附一党委班子围绕区域医疗中心建设目标，主动落实文件精神，积极回应人民健康期待，瞄准区域内常见病、多发病，对标全省前三的远期目标，遴选重点病种43个，同时制定了相应的考核及激励机制，确定了从病种到亚学科，从亚学科到学科，从学科到学科群的发展路径。本次大会医院遴选大血管疾病、肺结节等13个病种作为医院区域内首批推行重点病种，期待以重点病种为切入点，规范建设上下联动、共享共赢的医联体模式。

新时代，新征程，新使命，南华大学附属第一医院将以重点病种为抓手，促进区域分级诊疗服务体系的完善，推动分级诊疗工作向更高水平迈进，扎实推进区域医疗中心建设，服务“三高四新”“健康湖南”战略，为健康中国、健康湖南建设作出新的更大贡献。

## 人机联手，勇攀“高峰”

南华大学附属第一医院肝胆胰外科成功完成由机器人开展的胰十二指肠切除术



团队合影

■朱嘉林

**本报讯** 4月9日，南华大学附属第一医院肝胆胰外科陈国栋主任团队成功为一位70岁患者实施了第四代达芬奇机器人经横结肠下入路胰十二指肠切除术。据悉，这已是该院通过达芬奇机器人开展的第10例该类手术，标志着该院在达芬奇机器人复杂肝胆胰手术上成功翻越又一座“高峰”，也意味着该科疑难肝胆胰手术水平迈上新台阶。

患者来院时诊断考虑为“十二指肠

降部恶性肿瘤合并出血”，并出现重度贫血。该科为其完善相关检查并精准评估后，制定了个体化治疗方案。先采取输血、营养支持等对症治疗后，该团队应用先进的第四代达芬奇机器人系统为其手术，患者肿瘤巨大，最大直径约为8cm，分离及暴露困难，陈国栋便另辟蹊径采用横结肠下入路，巧妙解决困难。手术顺利，术后恢复顺利。

十二指肠降部恶性肿瘤为消化系统常见肿瘤之一，易合并出血、胆道梗阻、上消化道梗阻等并发症，治疗以胰十二指肠切除术为主。胰十二指肠切除术涉及6个脏器的切除以及3个吻合口的重建及淋巴结清扫，手术难度大、风险较高。为该例巨大肿瘤患者进行机器人胰十二指肠切除术，犹如暴风雪中攀登珠穆朗玛峰，难上加难。

据介绍，达芬奇机器人手术系统集三维高清视野、可转腕手术器械和直觉式动作控制三大特性，使医生能将微创

技术更广泛应用于复杂的外科手术。第四代达芬奇手术机器人在医生的专业操作下，其精巧程度甚至胜过人手，完美实现精准操作、精细切除、精细缝合使手术达到绝佳效果。相对于传统手术，具有人手无法比拟的稳定性与精确性，可以缩小伤口、减少术中出血和并发症、减轻术后疼痛、加快术后康复等。

南华附一肝胆胰外科自去年下半年开展达芬奇机器人手术以来，已成功完成50余例肝胆胰外科手术，包括胰十二指肠切除、保留脾脏的胰体尾切除、肝脏尾叶切除、肝右后叶切除、肝S8段切除、肝中叶切除、肝门部胆管癌根治术、胆囊癌根治术、巨脾切除、腹膜后巨大肿瘤切除术、胆肠内引流术等。每月运用达芬奇机器人开展的微创手术量位居全国前列，且开展的手术均为特大型手术，无一例术中转开放手术，无一例出现重大并发症。

据了解，南华大学附属第一医院肝胆胰外科以“微创手术、疑难危重疾病诊治、肿瘤综合个体化诊治”为特色。科室90%以上的手术为微创手术，微创技术打造重点围绕“机器人+腹腔镜+内镜+介入”四位一体有机结合，构建复合型微创技术综合治疗体系，全力打造国内知名的高水平微创外科。

### 专家简介：

陈国栋，南华大学附属第一医院肝胆胰外科主任。医学博士，副主任医师，副教授，研究生导师。中国影响力医生、省优秀住培老师、南华大学优秀教师、院十佳科主任、院十佳中青年骨干医师、院十佳青年医师、院优秀住培带教老师、院下乡支援优秀个人、院优秀重点项目负责人。



现任衡阳市抗癌协会肝胆胰肿瘤专业委员会主任委员、国际肝胆胰脾学会等国际会员3个、中国研究型医院学会腹膜后疾病等国家级专委会委员5个、省抗癌协会胆道肿瘤等省级专委会副主任委员3个、省医学会外科学等省级专委会委员10余个。

擅长肝胆胰脾外科复杂疾病的微创及开放手术，尤其精于微创外科、加速康复外科及数字智能化外科的临床应用。主刀完成大量微创及开放复杂高难度手术，特别是在省内率先开展达芬奇机器人高难度肝胆胰手术。提倡肝胆胰肿瘤微创化、规范化及精细化的综合诊疗，具有肝胆胰疑难急危重症疾病的丰富诊治经验。

近5年以第一或通信作者发表论文30余篇(其中SCI 6篇、核心10余篇)，主持国家及部级课题4项、省厅级课题6项、校级课题5项，人卫出版社《医学生医患沟通教程》副主编，以第一人获得发明专利2项、实用新型专利2项，获省校级科技论文奖4项。